



Declaraciones de don Antonio Xirau El Estatuto - dice - será aprobado. No un Estatuto, sino el Estatuto de Cataluña.

El diputado a las Cortes Constituyentes de la Esquerda Republicana de Cataluña, don Antonio Xirau, en el discurso del cual en la mañana, en el debate sobre la totalidad del dictamen de la Comisión de Estatutos, produjo tan buena impresión, hizo ayer, por la tarde, sus declaraciones a un redactor de la HOJA OFICIAL, sobre la marcha de la discusión y de las perspectivas parlamentarias del debate en el Estatuto de Cataluña.

— Mi impresión es que el debate considerado en general, marcha bien y que se va parando francamente optimista. Esta impresión se acentúa después del discurso por el leader oficial. El discurso del señor Leoux fué muy favorable para la causa de Cataluña.

— El reportero preguntó al señor Xirau cuáles eran las impresiones para los próximos debates, y él contestó:

— Es necesario esperar ahora el discurso del señor Azaña. Aun no se sabe con exactitud la fecha, es probable que lo pronuncie el jueves o el viernes. La representación catalana confía mucho con este discurso, que creemos abrirá un ca-

Luis Araquistain, embajador de España en Berlín, se declara partidario de las aspiraciones catalanas

«El Estatuto catalán lo creo necesario -- dijo el señor Araquistain -- porque es una aplicación del principio de la división del trabajo a las funciones del Estado.»

Madrid, 22. — Eugenio Xammar, cronista de *Ahora* en Berlín, ha remitido al popular rotativo madrileño el siguiente artículo:

En los salones del Instituto Iberoamericano de Berlín, ha tenido lugar una brillante recepción en honor al embajador de España, don Luis Araquistain, dada por el propio Instituto, en colaboración con la Sociedad Hispanoalemana. Asistieron al acto representantes del Gobierno del Reich, de las principales Instituciones culturales y del Cuerpo diplomático, especialmente de las Repúblicas hispanoamericanas.

El doctor Boellitz, ex ministro de Instrucción Pública y presidente del Instituto Iberoamericano, y el barón de Rochemberg, presidente de la Sociedad Hispanoalemana, saludaron con efusivas palabras al nuevo embajador de la República, señalando el relieve de su personalidad dentro del grupo de hombres directores que la implantación del régimen republicano ha elevado a los altos puestos del Estado.

A continuación, el doctor Erich Simon, miembro de la Junta directiva de la Sociedad Hispanoalemana, hizo, en breve y sustanciosa conferencia, una clara y completa exposición de la nueva Constitución española y de los principios fundamentales en que se inspira.

Para corresponder al homenaje de que era objeto, el señor Araquistain pronunció un discurso destinado principalmente a gloriar el pasaje del artículo 1.º de la Constitución, que define a España como una república de trabajadores de todas clases, y cuya aprobación fué debida a iniciativa suya.

El señor Araquistain razona en términos elevados, exentos en absoluto de estrechez partidista, el

Del descubrimiento de explosivos en Manresa

Ayer mañana, por orden del jefe superior de Policía, el jefe de la Brigada de lo Criminal, señor Tarragona, con seis agentes de vigilancia, marchó a Manresa para seguir, con el Juzgado instructor, la actuación sobre el hallazgo de explosivos en una casa de la calle de Circunvalación, de la citada población.

Los seis agentes quedaron en Manresa, y el señor Tarragona, después de dejar los servicios organizados, volvió a esta capital.

Según referencias que tenemos de Manresa, parece ser que existe la creencia de que en otros lugares de Manresa hay más explosivos, y las pesquisas van encaminadas a este objeto, o sea el de encontrar estos artefactos.

También se tiene la impresión de

que las cien bombas encontradas procedían del movimiento de Figols, y que las tenían allí escondidas en preparación para otra conjuración.

Se de fa también que la detenida Ana Santamaría facilitó a la policía los nombres de los individuos que frecuentaban su casa y la pedían las llaves del almacén donde han sido hallados los explosivos cada vez que tenían algo que esconder.

Debido a estas declaraciones, ayer se detuvo en Manresa a un chico joven, de oficio albañil, del que sólo se sabe se le apoda «El Maciá», que está complicado en estos hallazgos, y uno de los que más traficaban con artefactos explosivos.

El Juzgado procedió a ampliar las declaraciones de los detenidos Pedro Ballús y Ana Santamaría, y esta mañana será interrogado el nuevo detenido.

RADIO ZEUS

Taller especial para la reparación de toda clase de aparatos de RADIO y GRAMÓFONOS

PRECIO POR COLOCACIÓN DE MUELLES

Aparato «Voz de su Amos» (Gramola)	13 pts.
«Malta»	10
Regalo Columbia	10
Odeón y otras marcas	8

Única casa que trabaja ante el cliente y también a domicilio

EPÚLVEDA, 174 ZEUS TELÉFONO 30883

En el Palacio Nacional de Montjuich Inauguración de la Exposición de Primavera

Ayer, por la mañana, tuvo lugar, en el Palacio Nacional de Montjuich, la inauguración oficial de la Exposición de Primavera, patrocinada por la Junta municipal de Exposiciones de Arte. Constituyen esta manifestación los nombrados salones Salón de Barcelona y Salón de Montjuich, en los cuales se agrupan las tendencias clásicas y las de vanguardia del arte catalán moderno.

La ceremonia de la inauguración se celebró en el salón de recepciones del Palacio Nacional. Cerca de las once y media llegaron las autoridades y representaciones, pasando a ocupar la presidencia del acto el alcalde accidental señor Casanovas, y a su lado, el consejero de la Generalidad, señor Ventura Gassol, en representación de la Generalidad de Catalunya; el gobernador civil, señor Moles; el general Batet; los tenientes de alcalde señores Ventós y Durán y Guardia; los concejales señores Ventalló, Brasó, Salvat, Vácher, Sánchez, Casals y Ollé; representación de la Junta de Museos, presidida por el señor José M.ª; Serrallana, con los señores Borralleras, Tarragó, Cardunets y Ainaud; el diputado de la Generalidad y presidente del «Salón de Montjuich», señor Juan Rebull; el presidente del «Salón de Barcelona», señor Luis Masriera; los señores de las Juntas directivas y Comités organizadores de ambos salones, Javier Nogués, Rafael Benet, Joaquín Sunyer, José Mompou, Federico Marés, Felu Elias, Alejandro Cardunets, Juan Martí y otras personalidades.

Juan Rebull, presidente del Salón de Montjuich, inició los parlamentos, diciendo que el alma eterna de Cataluña reanudaba su actividad, ejercitándose en esta manifestación de arte, donde los artistas habían acudido con una selección de sus obras que ofrecían a los vencedores de la revolución y al pueblo en una coincidente voluntad de superación.

Luis Masriera, presidente del Salón de Barcelona, dió las gracias a las autoridades, y especialmente al Ayuntamiento de Barcelona, por su cooperación para el restablecimiento de las exposiciones de arte suspendidas durante ocho años. Esta exposición, dijo, será buena o mala, pero lleva consigo un gran afán de perfeccionamiento que es preciso atribuir a la democrática organización que se le ha dado. Es de lamentar la falta de algunas firmas prestigiosas, pero el ímpetu de juventud que se respira en las salas de esta manifestación da a entender que nuestros artistas no se han limitado a dejarse llevar por una ley de inercia, sino que se han incorporado al espíritu de renovación que siente Cataluña.

Seguidamente hizo uso de la palabra el concejal de la Comisión de Cultura, vocal de la Junta municipal de Exposiciones, señor Ventalló, quien se expresó en estos términos:

Los hechos de septiembre de 1923 interrumpieron la celebración de las exposiciones de arte, porque las autoridades de aquellos tiempos no sentían las vibraciones del espíritu ciudadano. Ahora, la Comisión de Cultura del Ayuntamiento de Barcelona viene a reanudar aquella noble y bella tradición, y ha querido hacerlo de una manera democrática, cediendo a los propios artistas la elección de la fórmula realizadora que ha dado lugar a la concreción de los dos salones de Barcelona y Montjuich, donde se reúnen ya tradición y el futuro del arte de Cataluña, demostrando la aptitud de Cataluña para otras altas empresas. Terminó poniendo de manifiesto la actitud cívica de los artistas, al sobreponerse a la corriente de pesimismo promovida por dificultades económicas generales, las cuales han de repetirse forzosamente en el erario de la ciudad. Por encima de todo, ellos han logrado, no obstante, llevar generosamente a término esta Exposición.

Habló después el alcalde accidental, señor Casanovas, diciendo que el espíritu renovador que late en Cataluña se halla simbolizado en este acto, al cual habían cooperado y acudían los hombres de la revolución, por entender que la revolución significaba el deber de recoger todos los latidos de la nueva vida ciudadana. El Ayuntamiento de Barcelona reúne en esta Exposición todas las tendencias artísticas, rompiendo el olvido con que la Dictadura había dejado las cosas del espíritu, atenta únicamente a las cosas de la ciudad de piedra. De esta misma manera, continuando esta atención que se manifiesta ahora para con las cosas del espíritu, dentro de pocos días será entregada la medalla del trabajo al insigne escultor José Limona.

Finalmente habló el señor Ventura Gassol. Dijo que llevaba la alta representación del honorable presidente de la Generalitat, y esto quería decir que el organismo capital de Cataluña se encontraba también incorporado a la fiesta. El hecho de ver a los artistas, hombres de ciencia, al pueblo y a las autoridades sumados en una manifestación de esta naturaleza -- añadió -- quiere decir que nuestro pueblo ha alcanzado una plenitud integral y que nuestra República no está sólo

El frente único femenino izquierdista

Hasta ayer, domingo, las adhesiones que había recibido la Comisión organizadora del Front Unic Femení Esquerrista sumaban más de trescientas. De infinidad de localidades catalanas han venido personalmente a ofrecerse a la Comisión, o bien se han adherido mediante cartas entusiastas, las mujeres que comparten el ideal de justicia humana que el Front Unic quiere defender; se están formando núcleos importantes, para constituirse en Delegación o Subcomité en Berga, Sabadell, Manresa, Balaguer, Tarrasa y distintas poblaciones de Catalunya.

En Barcelona se han adherido al Front Unic mujeres representando todas las tendencias izquierdistas y personalidades pertenecientes a todos los Partidos políticos y a todas las instituciones que trabajan para liberar nuestro solar de las viejas trabazones seculares; no precisa repetir los nombres de aquellas personalidades femeninas, pues han sido ya publicados; solamente mencionaremos las señoras Angela Graupera, María Pi de Folch y Pilar Samó, adheridas últimamente, que representan distintos sectores de todos conocidos.

El próximo día 31 tendrá lugar la Asamblea de constitución del Front Unic Femení Esquerrista. La Comisión organizadora continúa domiciliada en la calle de Aragón, n.º 270, entresuelo, segunda.

La huelga de transportes

Valencia, 22. — La huelga de transportes en esta capital se ha dejado sentir con intensidad, ya que habían dejado de circular todos los taxis, así como también los de transportes de viajeros. El gobernador civil ha conseguido que se reanudara el servicio de los autos de línea que sirven los diversos pueblos de la región. Por haberse registrado algunos actos de sabotaje, desde ayer circulan estos vehículos con una pareja de guardias civiles y, además, por las carreteras patrullan fuerzas del Ejército. Esto ha hecho que haya renacido la confianza en todos los dueños de autobuses, y hoy han circulado todos con regularidad; los taxis no han reanudado el servicio, pero se espera que lo harán mañana.

Presentación de El Rodeo en Valladolid

Valladolid, 22. — Con un lleno completo y gran entusiasmo se ha efectuado esta tarde el festival de presentación de El Rodeo. El éxito obtenido por la troupe ha sido extraordinario, siendo ovacionados constantemente los jinetes, cuyas evoluciones y arriesgados ejercicios han mantenido en constante tensión el interés del público. Manuel Núñez y Violet Clément han sido sacados en hombros, después de recibir constantes y clamorosas ovaciones.

Charlot, Chispa y el Cartero torero han hecho las delicias del público, que ha reído a grandes carcajadas sus ocurrencias intervenciones.

La parte seria del espectáculo ha corrido a cargo del Niño Categoría, quien ha actuado con gran lucimiento, toreando mucho y bien. El espectáculo El Rodeo va mejorando sus actuaciones, habiendo logrado ya un perfecto acoplamiento de todos sus elementos. Constituye el éxito del año. — Ramírez.

SASTRERÍA OLYMPIA

Aldana, 11, edificio Olympia. - Teléf. 24698

Los notarios castellanos colegiados en Cataluña no han secundado la campaña contra el Estatuto que inició el Colegio de Madrid

La Generalidad de Cataluña deberá recoger las aspiraciones del notariado modernizando sus procedimientos de conformidad con las aspiraciones de la clase

Los notarios castellanos constituyen la tercera parte de los colegiados en Cataluña. Uno de los más significados, hombre de gran relieve en el mundo de las letras, ha tenido la gentileza de expresarnos su opinión ante las dificultades que puede presentar el hecho de que sea delegada en la Generalitat la función de organizar los servicios del notariado. Se ha expresado así nuestro interlocutor:

— El notariado español hace mucho tiempo que viene luchando con ánimo de que se modernicen los procedimientos en uso. El Estado ha opuesto siempre a esos deseos una resistencia pasiva considerable, menospreciando todas las iniciativas que fueron sugeridas por los notarios, cuyas voces no fueron oídas, viéndose constantemente desasistidos en sus nobles propósitos renovadores.

La pugna que mantuvimos -- sigue afirmando -- el notario barcelonés a quien hemos interpelado -- dió origen a la formación de la Unión Notarial, entidad a la que se adhirieron mil doscientos notarios de los mil quinientos que se hallan colegiados en España. Las nuevas presiones que fueron hechas determinaron, al fin, que el ministro Montes Jovellar, que formó parte del Gabinete Berenguer, llevara al frente de la Dirección General que regula las funciones del notariado, al decano del Colegio de Madrid, don Camilo Avila, quien no pudo efectuar una labor útil en beneficio de las aspiraciones de la clase, por haberse producido el cambio de régimen.

Los notarios que viven en Catalunya, nos afirma nuestro interlocutor, aspiran, como todos los demás que ejercen en España, a que se modernicen los procedimientos adaptándose a las funciones notariales a las exigencias de nuestra época. Si el Estado delega en Catalunya la organización notarial, es de suponer que se habrá de adelantar bastante en el camino de las reivindicaciones que tenemos planteadas, beneficiándose todos los notarios españoles, ya que seguramente el que se haga aquí será adaptado también en el resto de España. A los notarios no catalanes se les ha de plantear en los primeros momentos un problema preñado de dificultades, pues aun cuando se deje a elección de los clientes la fórmula a emplear en la redacción de los escritos, como es lógico suponer, preferirán que se extiendan en catalán los documentos, y claro está que por mucho empeño que pongamos habrá de significarnos esa cuestión, toda una serie de enojosas dudas y de vacilaciones.

Los notarios no catalanes que figuran inscritos en el censo del Colegio catalán no han querido sumarse a la campaña iniciada por el Colegio de Madrid. Ni uno solo de ellos se ha adherido a la protesta sugerida por los afines madrileños; este hecho nada prejuzga respecto al Estatuto, si no representa el desecho de no entorpecer su gestación, ya que suponemos todos que si se delegan las funciones notariales a la Generalidad, y ésta se encarga de crear una ordenación adaptada a las exigencias de nuestra época, podrán darse por bien empleadas todas las molestias que suframos nosotros, si se logran al fin ver impuestas las normas que constituyen el anhelo de los notarios españoles, expresados ya en diferentes ocasiones, alcanzándose los beneficios de orden moral que son los que, en definitiva, nos inducen a luchar por la clase.

En manos de Catalunya estará oponer a la rutina y a la incomprensión con que fuimos tratados, los procedimientos que pueden dar a nuestra labor un timbre de modernidad en consonancia con los tiempos actuales y con las aspiraciones de todos los notarios de España.

Manifestaciones del Jefe de Policía

Acerca de estas detenciones los periodistas preguntaron al jefe superior de Policía, quien les dió lo siguiente:

— El Gabinete de información, organizado recientemente, venía trabajando desde hace tiempo en la investigación de una probable campaña terrorista que había de

Prehensión de un auto contrabandista

Desde hace unos días que venía siendo observado que el auto de la matrícula de Gerona n.º 3543, propiedad de José Llovera Bret, se dedicaba a pasar la frontera francesa con gran frecuencia.

Al efecto, al llegar ayer a Barcelona dicho auto, después de pasar la frontera, se le detuvo, y, practicado un minucioso reconocimiento, se encontró debajo de la caja de las herramientas, muy bien disimulado, un depósito donde había pasado de contrabando unos doscientos encendedores mecánicos, varias cajas de botones de nácar y de otras clases, todo ello de clase muy fina, unos cierres de metal de los que se utilizan en los autos para las tapicerías y otros objetos que pagan una crecida cantidad de Aduanas.

El auto quedó decomisado, y el detenido, que es vecino de La Junquera, quedó a disposición de la autoridad.

Nuevas ramificaciones del complot terrorista abortado

La policía descubre que en una fundición de Madrid se fabricaban trescientas cuarenta bombas encargadas por cuatro individuos en dos pedidos

Madrid, 22. — El jefe de la Brigada Social don Adolfo de Miguel secundado por varios agentes había realizado un servicio de importancia y que debe tener alguna relación con el hallazgo de los explosivos en la calle de Hernani.

Parece ser que en una fundición, a cuyo dueño se invitó para que compareciera en la Dirección general de Seguridad, se habían hecho dos veces encargos para la confección de unos artefactos del tamaño de una pelota pequeña, diciendo que los necesitaban para colocarlos en varias puertas antiguas en forma de clavos. El primer pedido, de noventa, lo hizo un individuo, y la segunda vez fueron tres los que hicieron el encargo de fundir doscientas cincuenta. Cuando la Policía ha practicado el registro en la fundición sólo habían hecho ciento treinta.

El precio de cada una de ellas era de 75 céntimos. La Policía, después de tomar declaración al dueño de la fundición, cuyo nombre se reserva, procedió a practicar determinadas diligencias, que dieron por resultado la detención del sujeto que hizo el primer encargo. Se ignora en absoluto lo que haya podido manifestar, aunque no sería extraño que hubiera dicho los nombres de los otros tres, ya que entre ellos debe haber una relación constante, por cuanto el segundo encargo se hizo en vista de que la fundición citada le había hecho el primer pedido. Contra el dueño de la fundición no ha tomado la Policía ninguna medida, pues, por el contrario, parece que ha dado toda clase de facilidades y que fué sorprendido en su buena fe por los citados individuos.

El detenido, que fué quien hizo el primer encargo de noventa artefactos, fué conducido a la Dirección general de Seguridad, donde prestó amplia declaración. Se llama Nicolás Mingorance, y vive en la ronda de Atocha.

La fundición donde se han fabricado estas medias naranjas de hierro está situada en las inmediaciones del Puente de Toledo, al lado izquierdo del río Manzanares. El dueño de este establecimiento ha quedado en libertad después de explicar ante las autoridades policíacas toda su intervención en el asunto y dar las mayores facilidades para descubrir a quienes hicieron los encargos mencionados.

Los periodistas tuvieron ocasión de ver anoche algunas de las bombas halladas en la fundición, y pudieron comprobar que son idénticas a las que se encontraron en el registro que la Policía hizo anteriormente en la casa número 40 de la calle de Hernani.

Varios funcionarios de la Brigada social estuvieron durante la madrugada última trabajando para capturar a los tres individuos que acudieron a la fundición para hacer el segundo pedido. Todas las bombas han quedado depositadas en la Dirección de Seguridad.

Quedan detenidos en los calabozos de la Dirección cuatro sujetos, sobre cuya filiación se guarda una absoluta reserva porque además es difícil de comprobar sus verdaderos nombres, pues usan tres o cuatro y tienen documentación completa para todos ellos. Como fruto del interrogatorio a que se les ha sometido se han obtenido algunas declaraciones. Sin embargo, todos ellos se niegan a decir la procedencia de los explosivos ni tampoco los fines a que pensaban dedicarlos.

El individuo en cuya casa se encontraron explosivos, no ha negado que sabía que se trataba de dinamita y que para llevarla allí le habían ayudado otros sujetos cuyos nombres se negó rotundamente a dar. Tampoco quiso decir, como todos los demás, ni el origen ni el fin a que se dedicaban los explosivos. La Policía tiene sospechas de que entre estos cuatro detenidos se encuentra el cabeceira de todos ellos; sin embargo, por el mutismo en que se encierran, se hace difícil saber cuál sea de ellos.

De dónde procede la dinamita

Los periodistas le preguntaron después si sabía de dónde provenía la dinamita. El jefe superior hizo un gesto, y dió:

— No sé; supongo que de los robos que en diversos sitios se vienen cometiendo desde abril próximo pasado, sobre todo en las minas.

Otro informador le dió:

— Son doscientos kilos?

— Creo que más -- respondió --. Puede que sean cerca de trescientos.

Cómo fué adquirido el automóvil que utilizaron los terroristas

Sevilla, 22. — Conocemos algunos detalles sobre la adquisición en Sevilla del automóvil que utilizaban en Madrid los anarquistas encartados en el movimiento terrorista descubierto. Es un «Buik» grande, de siete plazas, que ha prestado servicio durante mucho tiempo en uno de los puntos de esta capital. Desde hace meses su dueño, obrero acomodado de la fábrica del gas, llamado José Rubio, le tenía encerrado en su garage de la plaza de Villacid, porque no le rendía la ganancia suficiente.

A José Rubio le fué comprado el auto por mediación de un sindicalista muy significado de Sevilla, que ha sido secretario del Sindicato Único del ramo del transporte mecánico y que se llama José León García. El dueño pedía por el auto 5,000 pesetas y le ofrecieron 4,500, cerrando el trato en este último precio.

José León, a quien siguieron la pista los agentes señores Rojo, Fidalgo y Poveda, no tardando en apoderarse de él, parece ha declarado que él compró el auto a José Rubio, por encargo de dos sujetos que dice no conocía, y sin saber el uso que iba a ser destinado el coche. León se encuentra detenido y a disposición del juez especial.

También ha sido detenido preventivamente el ex dueño del auto, José Rubio, si bien creése comprobada su inocencia en el asunto, ya que, según parece, él se limitó a realizar un negocio ignorando todo lo demás.

La Policía prosigue sus indagaciones para acabar de esclarecer los hechos.

Llegada de políticos

De Madrid llegaron ayer, en el expreso, el ministro de Agricultura, diputados señores Sánchez Albornoz, Pi y Sunyer, Guerra del Río, Abadal, Hurtado, Sbert y el concejal señor Conde de Güell.

Para la misma procedencia salieron los señores Piffluga y Güell. De Port-Bou llegó el ex ministro señor Rodés.

En la Agrupación Fotográfica de Cataluña

Quinto Salón de Primavera

Ayer, domingo, tuvo lugar, en el local de la Agrupación Fotográfica de Cataluña, la inauguración del Quinto Salón de Primavera, que organiza dicha entidad. El acto vióse concurridísimo, acudiendo un gran número de aficionados y representantes de varias sociedades afines. La sala presentaba un aspecto lucidísimo, abundando el bello sexo.

Las obras de que consta esta exposición, según reza el catálogo, son cuarenta y nueve, abundando los procedimientos pigmentarios.

URALITA

TUBERIA SANITARIA

DRENA

Plaza de Antonio López, 15 - Teléfono 16556 - BARCELONA

La actuación de la Lliga

El señor Ventosa y Calvell cerró, con la conferencia que dió ayer en el Cine Victoria, el ciclo de discursos que ha venido dando por toda España

Ayer, por la mañana, dió don Juan Ventosa y Calvell su conferencia sobre "La Lliga Regionalista y los problemas de la actualidad." El acto se celebró en el Salón Victoria.

Presidió don Ramón de Abadal acompañado de los señores Durán y Ventosa, Bahola, Ferrer-Vidal, Pellicensa, Puig de la Bellacasa, Bertrán y Serra, Maynés, Blanc, Alomar, Casabó, Miralé, Codolá, Garriga-Massó, Bausili, Llopert y Badal. Al entrar el conferenciante y personalidades que le acompañaban fueron acogidos con una gran ovación.

Hecho el silencio, el señor Ventosa y Calvell hizo uso de la palabra. Empezó haciendo constar que la conferencia que daba era la última de la serie organizada por la Lliga Regionalista, constituye como el capítulo final de un libro en el que se exponen las conclusiones. Las conferencias dadas son diversas por sus temas y por su contenido, pero no son inconexas.

Entre los grandes problemas humanos — sigue diciendo el señor Ventosa —, el que más apasiona hoy es seguramente la organización social o económica del mundo, que aparece hoy dividida entre dos grandes concepciones que se llaman capitalismo o individualismo y socialismo o comunismo.

A estos problemas se han dedicado dos conferencias: la de don José M. Tallada, sobre la Política social y la evolución del capitalismo, y la de don Luis Durán y Ventosa, en que puso de manifiesto el peligro que para Cataluña representaban las manifestaciones socialistas.

Dos hechos han dado actualidad al problema: el de la implantación del comunismo en Rusia y la crisis de extrema gravedad que padece hoy el mundo, y que algunos — ésta es la tesis apologética de Stalin — presentan como la quiebra del régimen capitalista. Hay que añadir que la guerra ha alterado las leyes económicas, y que después la post-guerra ha hecho difícil la adaptación. La gente se ha dedicado a la especulación y a obtener artificialmente rentas, menospreciando el concepto del ahorro, como ha sucedido en los Estados Unidos.

Y no es sólo el régimen comunista ruso el que ha fracasado, sino también las tentativas socialistas, mitigadas, como las de la Europa Central, Australia, Inglaterra, donde se dibuja una reacción viva. En el caso de Inglaterra, Mac-Donald, que era jefe de los laboristas, ya ha tenido que repudiar el Partido para formar un Ministerio con elementos distintos. Esto es un ejemplo para los ministros socialistas de aquí, que no vacilan con sus yerros en ocasionar perjuicios a la economía nacional. Esto puede decirse al ministro de Agricultura, empeñado en arruinar la vida agrícola con lo que él llama "poner en pie la economía española".

Socialismo y capitalismo representan, en realidad, términos absolutos que no existen, afirma el señor Ventosa, agregando a renglón seguido que cuando se habla de individualismo y de iniciativa privada no quiere decir que no tenga que existir una acción coordinadora y orientadora del Estado, que respetando aquellas iniciativas proporcione todos los elementos indispensables para el fomento de la riqueza: estadísticas, instrumentos especiales de la producción, organización comercial exterior, créditos, régimen aduanero, desarrollo de la riqueza agrícola, medios de comunicación, etc.

Es totalmente distinto de esta nueva modalidad que se llama "economía dirigida" que ha tenido manifestaciones en algunos regímenes, como en el fascismo italiano y en la dictadura española, y lo que tiene su última fórmula en el régimen ruso de planes quinquenales, que tan fervientes palabras de admiración y de aplauso provocan en el Ministerio de Agricultura de España.

Nuestro ideal no es el de la lucha de clases — dice el señor Ventosa —. Nosotros consideramos que la fraternidad y la solidaridad humanas son una realidad. Y no podemos admitir que sean los socialistas los que tengan el mérito y la exclusiva del mejoramiento en la condición de los obreros. Para negar esta exclusiva pueden invocarse las encíclicas de los Papas y la tradición de la Lliga Regionalista y de algunos de sus hombres representativos, como, por ejemplo, Prat de la Riba, quien escribió un libro sobre la Ley jurídica de la industria. Proclamamos que el obrero tiene derecho a mejorar su condición, tanto en el aspecto espiritual de cultura como en el material de acceso a la riqueza; que son necesarias las instituciones de asistencia social, de sanidad, de invalidez; que tienen que establecerse los organismos de conciliación y de arbitraje, y que se tiene que reconocer el derecho de asociación — en la coacción, sino el régimen de licitud, de responsabilidad y de respeto al orden constituido.

Dice el señor Ventosa que es evidente la tendencia socializante del Gobierno actual, en el que figuran tres ministros socialistas y al menos dos que son aficionados. Tendencia que se manifiesta en el famoso artículo 1.º de la Constitución, de un significado de literatura perniciosos que proclama que España es una República de Trabajadores. I algunos otros aspectos constitucionales poco aspectos

En Vilasar de Dalt Algunos elementos de la F. A. I. intentan impedir un acto en memoria de Francisco Layret

A las once llegaron a Vilasar el jefe de la minoría catalana en las Cortes Constituyentes, Luis Companys, acompañado por el Diputado a Cortes Eduardo Layret, hermano del desgraciado Francisco, y el diputado de la Generalitat Pujol y Font, llevando éste la representación de aquella. Llegadas que fueron también varias representaciones de Ayuntamientos y entidades de la Izquierda Catalana de la comarca, y acompañados por numeroso público, precedidos todos por la bandera del Centro Republicano Federal, se dirigieron a la calle que desde hoy llevará el nombre de Francisco Layret. Se procedió al descubrimiento de la lápida, pronunciándose breves y brillantes discursos a cargo de representantes de la población y de la Generalitat de Cataluña.

Seguidamente, la comitiva se dirigió a la Plaza de la República, en donde estaba anunciado un mitin con el fin de maltear la memoria del patrio Layret. El señor Font, en representación del Centro Republicano Federal, abrió el acto, haciendo un brillante discurso. Le siguió en el uso de la palabra el diputado señor Pujol y Font, quien glosó las bellas cualidades de aquel hombre que ofreció su vida para defender a los obreros. Habló después el señor Companys, el cual, no habiendo pasado aún del exordio de su discurso, se vio interrumpido por un par de docenas de individuos de la F. A. I., de los cuales solamente tres eran de la población, todos ellos de corta edad. En unos momentos que amaneció el alboroto producido por la interrupción, el diputado señor Layret hizo oír su voz, lamentándose que fueran jóvenes vestidos de obreros los que perturbasen un acto dedicado a la memoria de aquel que lo había dado todo por ellos, incluso la propia sangre, y se dió por concluido el acto.

A las dos de la tarde, el Centro Republicano Federal obsequió con una comida a los diputados asistentes, la cual fué concurridísima de socios de la citada sociedad y por representaciones de la comarca. Hicieron brillantes parlamentos los obsequiados, terminándose el acto cerca de las cinco de la tarde. Seguidamente, una nutrida comisión de vecinos de la población acompañó a los diputados hasta el Centro de Izquierda Republicana de Vilasar de Mar, deteniéndose unos momentos en la Granja Bella-Vista, hermosa y moderna instalación avícola que reúne cerca de dos mil aves. Una vez en el Centro, fueron recibidos y obsequiados por la Junta y numerosos socios. Desde Vilasar de Mar se trasladaron a Mataró, dirigiéndose al campo de deportes del lluro, donde se celebraba un partido entre el lluro y el Júpiter. Fueron recibidos por los directivos del lluro y del Centro de Izquierda y acogidos con manifestaciones de simpatía por el numeroso público que llenaba el campo, manifestaciones que se repitieron al abandonar el campo de juego al terminarse el partido.

REGIONALES

El conflicto de los transportes mecánicos por carretera

Lérida, 22. — Continúa en igual estado la huelga de transportes mecánicos por carretera. Hoy han funcionado, igual que en días anteriores, los coches de empresas que tienen exclusiva los servicios de Correos y los autobuses del servicio público de la capital. El gremio de transportes ha publicado un manifiesto dirigido a la opinión, en el que analiza las causas con que se ha visto precisado a ir a la huelga en defensa de sus intereses. Se cree que el conflicto subsistirá mañana en igual estado. Unicamente parece se reanudar el servicio de autos para médicos.

Una comisión de comerciantes vendedores de automóviles, neumáticos y accesorios para auto, ha visitado al gobernador civil para hacerle presente la crítica situación en que quedarían sus industrias si se aplican los nuevos tributos sobre transportes.

Concierto

Lérida, 22. — El Orfeón Balaquerí ha dado esta tarde un concierto en el Teatro Municipal, de los Campos Eliseos. El acto ha sido organizado por el Orfeón Lleidatà. Todas las composiciones han sido ovacionadas.

Servicio de bomberos

Lérida, 22. — En los Campos Eliseos se ha celebrado la revista de bomberos y del material de extinción de incendios que posee el Ayuntamiento. El acto ha sido presidido por el teniente de alcalde delegado del servicio, don Antonio Camorana.

Los Juegos florales

Lérida, 22. — Esta tarde, en el Teatro Municipal, de los Campos Eliseos, se ha celebrado, con gran solemnidad, la fiesta de los Juegos Florales. Ha asistido una gran concurrencia, presidiendo las autoridades. Todas las entidades enviaron sus representaciones. Se leyeron las poesías, que fueron aplaudidas calurosamente.

Pleno Regional del Bloque Obrero y Campesino de Tarragona

Reus, 22. — En el local del Bloque Obrero y Campesino se ha celebrado un Pleno Regional de los Bloques de Tarragona.

Han concurrido delegados de Reus, Tarragona, Vendrell, Alto y Bajo Priorato, Delta, Gandesa, Montblanch, Valls y de casi todos los pueblos de la provincia. Del Comité Central han asistido los delegados José, Coll y Eusebio Rodríguez.

Han informado los Comités y se ha hablado de las actividades de los Bloques de las comarcas. Después de leídos los informes de los delegados de las comarcas, se ha procedido al nombramiento de un Comité Provincial para poder controlar el crecimiento de la influencia política en toda la provincia. No se registraron incidentes.

Se recuerda a todos los correspondientes y subscriptores que toda la correspondencia de orden administrativo deberá ser dirigida al administrador de HOJA OFICIAL

UN MITIN EN MADRID

Los federales españoles se proclaman en favor de las reivindicaciones catalanas

Acto en pro de las autonomías

Madrid, 22. — En el Círculo Republicano Federal de la calle de Echegaray, y como cierre de la campaña realizada por las Juventudes Republicanas Federales madrileñas, se ha celebrado un acto en favor de la concesión de la autonomía a Cataluña y demás regiones que la solicitan.

Presidió el acto el presidente de la Juventud, Manuel Pardo, que explicó las razones de la campaña. Jesús García Álvarez manifestó que las juventudes federadas, al defender las autonomías regionales, cumplen un deber de su doctrina liberal y democrática.

Manuel Martínez Remis dijo que la importancia del problema catalán está en razón directa a la oposición que a su resolución se hace, y añade que si los federales apoyan la autonomía de Cataluña es porque, al mismo tiempo, defienden la de las demás regiones, queriendo constituir con todas ellas un Estado más liberal y perfecto que el actual.

Marino López Lucas, vicepresidente del Partido Federal de Madrid, analizó los discursos pronunciados en el Parlamento por los señores Sánchez Román, Ortega y Gasset y Maura, de los que dice que no pueden sentir los anhelos populares porque están educados en un ambiente monárquico.

Afirma que Cataluña no quiere ventajas sobre las demás regiones, sino que quiere resolver el problema por sí misma. Termina diciendo que en el mundo sólo hay dos corrientes: la imperialista y la democrática, y que España no volverá nunca a ella.

El diputado federal y miembro de la Comisión dictaminadora del Estatuto de Cataluña, señor Valle Gracia, habla a continuación. Afirma que no cree, como se ha dicho, que la actitud de Madrid frente al Estatuto sea francamente egoísta, porque — dice — Madrid es un gran pueblo.

Estima la existencia real del problema catalán y se apoya, para defender su tesis, en palabras pronunciadas por el señor Ortega y Gasset en el Parlamento, pero afirma también que el problema se ha envenenado de una manera maléfica por los enemigos de la República, porque tienen la esperanza de que en este trance difícil podrán derribar la República. También les guía el afán de entorpecer la marcha de la República, por envidia, ya que la monarquía no resuelve el problema. Examina las opiniones de los

Careos en la Cárcel

Madrid, 22. — Esta noche se han verificado en la Cárcel Modelo tres careos entre los detenidos con motivo del hallazgo de bombas en la calle de Hernani.

El conflicto del transporte

Madrid, 22. — El conflicto de los taxis ha quedado resuelto, reanudándose hoy el tráfico, que ha sido normal en Madrid.

Los abogados de las sociedades de transportes pidieron al director general de Seguridad la libertad de los detenidos. El día transcurrió tranquilo en Madrid y en provincias.

Tembor de tierra

San Salvador, 22. — Un violento temblor de tierra ha dejado sentir sus efectos en las ciudades de San Juan y Osulután, habiendo sufrido numerosas casas averías de mucha importancia. Hasta ahora se tiene noticia de que han resultado seis personas muertas y otras harías heridas. — Fabra.

SUCESOS

Denuncia contra un dependiente

Darío Bafarull, que tiene un establecimiento de aparatos de óptica y de laboratorio en la calle de Bailén, presentó una denuncia contra su corredor y dependiente, que se ha marchado de Barcelona después de cobrar de varias casas las facturas de aparatos entregados por el denunciante.

El importe de lo estafado asciende a unas 1.000 pesetas.

Agresión

El obrero José Mestres Navarro, que trabaja en una fábrica de muebles, cuyos demás operarios están en huelga, en el Paseo de Gracia, ayer mañana, le salieron al paso dos de los huelguistas, y después de afearle el que trabajase, le agredieron, causándole varias contusiones en la cara, y le amenazaron de muerte si continuaba trabajando.

Los coaccionados, una vez cometido el hecho, se dieron a la fuga. La desgracia de un gracioso importuno

Juan Freixa Valle, de catorce años, entretenía sus ocios turbando la tranquilidad de los pacíficos vecinos de la Plaza de Rius y Tauler, de Gracia, quienes se veían sobresaltados cuando más jóvenes estaban a cilo por el estruendo que arribaban los petardos que hacía explotar el niño. La policía andaba prevenida, y ayer detuvo a Juan Freixa después que éste hizo explotar con fragor horrrónico un petardo, que sembró la alarma de cuantos se sintieron amenazados por el trueno.

Durmió Juan Freixa en Jefatura en espera del correctivo que le deberán imponer sus padres porque es de suponer que no le retirarán la gracia.

10.000.000 DE BOTES
e igual número DE BOLSAS
de ensayo gratuitos están saliendo de la fábrica para los DEPOSITOS PROVINCIALES DE

OXIGENANTE DE CARBONES
el más ESPAÑOL de los productos PORQUE: Lo inventó un ESPAÑOL. - Lo fabrican obreros ESPAÑOLES. - Las primeras materias empleadas son ESPAÑOLAS. - Y porque al ahorrar del 25 al 30% en el consumo de carbón, completa nuestra independencia carbonífera y deja el dinero en España.

OXIGENANTE DE CARBONES
constituye, desde hace muchos años, una poderosa industria nacional en la que se elaboran 10.000.000 de Kgs. anuales que consumen las Grandes Industrias Nacionales, Fábricas del Estado, Compañías Navieras y de Ferrocarriles, etc. etc., porque les garantiza una economía en el consumo de carbón del 20 al 25%.

Se trata, pues, de un producto de solvencia moral y material de sólidas referencias y garantías.

EN CAMBIO, las imitaciones comerciales de valor y eficacia completamente nulas, que establecen realizando un saneado negocio a costa de la credulidad del público y del crédito del producto legítimo PASARON A LA HISTORIA, DEJANDO AMARGOS RECUERDOS en cuanto OXIGENANTE DE CARBONES salió a la palestra regalando MILLONES DE BOLSAS de ensayo, para que todos los hogares Españoles se convenciesen con la verdad de los hechos de que solo empleando el producto legítimo pueden ahorrar la tercera parte del carbón que consume su hogar.

Un Bote de 1/2 Kg. de OXIGENANTE DE CARBONES cuesta 1'50 ptas. (timbre aparte) en toda España y ahorra 10 pesetas de carbón, donde este sea más económico

Se puede aplicar a todas las clases de Carbones, Hullas, Antracitas, Cok, y carbones vegetales de Encina, Roble, Brezo, etc. etc.

Los que no lo hayan probado aún, soliciten Bolsas de ensayo gratuitas y se recompensará sobradamente de la pequeña molestia. Pídense en todas las Droguerías y si no lo encuentra a mano, pídale por teléfono a nuestro despacho y se le mandará a domicilio

OXIGENANTE DE CARBONES se vende en los establecimientos siguientes:

PIDA EN LOS MISMOS BOLSAS DE ENSAYOS GRATUITAS

Drogs. Vidal y Ribas.	Rbla. Flores, 23.	Drog. Morgadas...	Mallorca, 496.	Drog. Gol.	Cruz Cubierta, 91
" " " "	R. eq. Hospital.	Vicente Ferrer...	Plaza Cataluña.	" Ráfols	Jaime Giralt, 11.
" " " "	San Pablo, 68.	Solá, S. A.	B. S. Pedro, 39.	" Capdevilay Jordi	Sans, 31.
" " " "	Pl. Bome, 8.	" " " "	Salmerón, 105.	" " " "	Aribau, 88.
Est. Dalmau Oliveras.	Princesa, 1.	J. Uriach y C.ª ..	Bruch, 49.	" Roquer Hnos. . .	P. S. Juan, 165.
" " " "	P. Universidad, 8	Drogas Forn.	Sans, 149.	" P. Q. M.	Valencia, 322.
" " " "	R. S. Antonio, 1.	E. Martignole. . .	P. Gracia, 43.	" Gispert.	Frescos (Isa. Dos Mayo)
" " " "	Aribau, 38.	Drog. Solsona. . . .	Diagonal, 366.	" Conte.	P. Claret, 210.
" " " "	P. Gracia, 136.				

R. R. DE LA DEVESA

Aragón, 318, Tel. 17404-Ap. 340

BARCELONA



Alamade, 5, Tel. 15923-Ap. 488

MADRID

ADVERTENCIA: Todos los industriales que no conozcan este producto, pueden solicitar ensayos gratuitos. — Concederemos exclusivas provinciales de venta a personas de solvencia y actividad.

Todos los comerciantes de buen gusto exhiben en sus escaparates **MANIQUÉS ARTÍSTICOS DEVESA**

EN EL CAMP DE GRASSOT

Entrega de un banderín a la Juventud Radical Galán-García Hernández

En la Asociación Republicana Popular del Camp d'en Grassot tuvo lugar, ayer, por la tarde, un lunch, con motivo de ser entregado a la Juventud Galán-García Hernández, de la indicada Asociación, un banderín ofrecido por la Agrupación Femenina Radical del distrito VIII, sección 4.ª.

Al acto, que se vió concurridísimo, asistieron muchas damas. Lo presidió el concejal señor Grisso.

Hizo la entrega del banderín la presidente de la Agrupación Femenina, señora Dolores Camileras.

Al recibirla, el presidente de la Juventud Galán-García Hernández, don Julián Molinos, pronunció unas palabras de agradecimiento. Actuó de padrina la señora Laura Margalef, que es la que ha bordado el banderín.

Seguidamente se pronunciaron diversos discursos. Hablaron la señora Soledad Pubill, en nombre de la sección femenina de la entidad donde se celebraba la fiesta; la señorita Adelina Conil, de la Agrupación López Ayala; el señor Enrique Rafart, secretario de la Juventud Radical de la Derecha de Gracia; el señor Nicolás Espinet; el presidente de la Asociación Republicana Popular; el delegado provincial del Partido Radical en el distrito VIII, señor Ferreras; el delegado del Comité local, señor Palau; el señor Manuel Carvi, hijo, vicepresidente de la Juventud Galán-García Hernández; la conocida propagandista radical señorita Gallinat; el redactor en jefe de El Progreso, señor Eduardo Carballo, y el señor Grisso, que resumió los discursos.

Todos los oradores coincidieron en aplaudir y mostrar snifados al discurso pronunciado últimamente por el señor Lerroux, quien dijo: «es, ha sido y será el primer republicano de España. Exaltaron también, juntamente con la memoria de Galán y García-Hernández el espíritu de sacrificio y la generosidad y nobleza de los militantes del Partido Radical. Atacaremos con dureza a las derechas, poniendo de relieve la unión con que se producen en sus campañas. K refiriéndose a la discusión del Estatuto, se declararon favorables a que sea aprobado en los términos expuestos por el jefe del Partido. El señor Lerroux — manifestó el señor Grisso —, sobre este punto no ha esgrimido por ahora la guillotina, sino unas simples titeras.

Hubo aplausos para todos y, de una manera especial, al acabar, para la señora Laura Margalef, que fué nombrada presidenta honoraria de la Sección Femenina de la Asociación.

Propaganda de Izquierda Republicana en San Hipólito de Voltregá

En el teatro Reus, de San Hipólito de Voltregá, se celebró ayer, a las once de la mañana, un acto de afirmación de los ideales de izquierda republicana. Dirigió en primer término la palabra al público don Enrique Ferrer.

A continuación, don Francisco Cañadas comenzó explicando las posibilidades que ofrecen a las democracias políticas y sociales las leyes de la República. El régimen de libertad que actualmente gozamos nos permitirá acentuar la tendencia izquierdista de las instituciones y vigorizar las fuerzas del trabajo, de modo que se facilite el acceso al poder de las clases proletarias y la organización colectiva de las fuentes de riqueza.

Resumió los discursos el señor Bertrán de Quintana, concejal de nuestro Ayuntamiento, con uno bellísimo, en el cual censuró acremente a las derechas, que aun hoy, en pleno régimen democrático, pugnan por imponerse y neutralizar las conquistas de la soberanía popular. Las izquierdas — añadió el señor Bertrán de Quintana — deben estar apercibidas y agruparse abnegadamente, fervorosamente, como uno de los hombres que, con el venerable Maciá y el incansable Companys, aspiran construir una Cataluña libre y democrática, dentro de una España redimida de yugos ominosos y de vestigios medievales. A los que nos censuran porque estimamos que la República no ha realizado la labor necesaria, hay que responderles que la aprobación del Estatuto marcará el día de la ascensión de nuestro pueblo a la libertad y la justicia.

El señor Bertrán de Quintana puso fin a su magnífica oración con un «Visca Catalunya», que fué coreado por la concurrencia.

Todos los oradores fueron ovacionados.

Conferencia y película argentina

Hoy, a las seis de la tarde, se celebrará en la Sala Mozart la conferencia organizada por la Cámara Argentina de Comercio en España, con objeto de difundir el conocimiento de las inmensas riquezas y estado pro resivo de las industrias en la República Argentina. La disertación estará a cargo del prestigioso publicista doctor Halys F. Vale. Simultáneamente será rodada una interesante película que muestra las bellezas, cultivos, industrias, etc., de aquel país.

Las invitaciones pueden solicitarse en la Cámara Argentina de Comercio en España (Canuda, n.º 31) y en el Consulado general argentino (Clarís, n.º 85).

En el Instituto Francés

Una hermosa fiesta benéfica

A favor de la Casa de Asistencia Francesa celebróse ayer una brillante matiné dansante en el local del Instituto Francés que, como es sabido, se halla instalado desde hace poco más de un año en el suntuoso edificio de la calle de Prunzeno, que fué propiedad del Marqués de Soto-Hermoso.

Concurrieron a la fiesta el cónsul general de Francia, con su señora e hijas; el cónsul general de Bélgica y señora; el presidente de la Cámara de Comercio Francesa, monsieur Jaime; el doctor Turo, director de la Casa de Asistencia; M. Vincent, presidente del Círculo Francés, y señora; el director del Office francés de Turismo, señor Martínez; el cónsul de Suiza, M. Nippel, y señora, M. Bres, presidente de la Association Amicale Française; monsieur Bertrand, director del Instituto, y señora; el secretario del mismo Centro, M. Maurice Durand, y un gran número de personalidades y de bellas damas y señoritas de la colonia francesa, y también de familias españolas amigas de Francia.

Para recreo de los pequeños se organizaron en los jardines diversos y bonitos juegos. Los concurrentes eran obsequiados con ramos de flores formando la bandera francesa.

Tan simpática fiesta terminó a últimas horas de la tarde, habiendo dado económicamente un excelente resultado.

TEATRALES

En el Poliorama se celebrará hoy la función de beneficio y despedida de Luisita Esteso

Hoy celebra su beneficio y despedida en el teatro Poliorama la gentil canzonetista Luisita Esteso, cuya actuación en estos últimos días ha constituido un gran éxito, habiendo sido muy celebradas sus graciosas creaciones.

El programa combinado por la empresa para las funciones de hoy responde a la solemnidad que se quiere dar a la despedida de Luisita Esteso, quien, por su parte, interpretará sus más celebrados cuplés.

La aplaudida obra Luisa Fernanda ocupa el cartel del Novedades y llevando público a dicho teatro.

En el teatro Goya, la notable compañía Zuffoli-Bonafé, está desarrollando una brillante temporada, anunciando para mañana el estreno de la obra de gran éxito en Madrid Jaramago.

Sigue reafirmandose cada día más y más el éxito de El huevo de Colón, verdadero suceso de la Compañía Penella en el teatro Victoria.

Angélica Grelot, Estrella de Moda, es aplaudida todas las noches en el escenario del teatro Romea.

La Asociación de Propietarios de Santa Madrona

Mañana, martes, día 24 del actual, a las seis de la tarde, y en el salón de actos de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de esta ciudad (Vía Layetana, n.º 22), la Asociación de Propietarios de Santa Madrona celebrará una reunión para tratar de importantes asuntos relacionados con la propiedad urbana, invitando a dicho acto a todos los propietarios de aquella barriada, sean o no socios de la mentada Asociación, recomendando la puntual asistencia.

Visita colectiva

Ayer por la tarde la Agrupación Feminista de la Cooperativa Unión Barcelonesa, en número de doscientas, visitaron la Maternidad, magnífica institución de asistencia social. La visita satisfizo mucho a los visitantes, los cuales fueron objeto de delicadas atenciones por parte del personal de la Casa y del vocal de la Junta de la misma don Felipe Barjaú.

TABERNA VASCA

Cortes, n.º 670 Teléf. 14701

Restaurante típico Euneke Janarijak

- Cubierto 0.50
Porrusalda 1.50
Sopa de alubias, con huevo 1.50
Huevos "Taberna Vasca" 2.25
Makallua Euzkadi 2
Chapirojak 3
Babagorriek belarriak 1.75
Tripijak "Taberna Vasca" 2.50
Txerriki odol-Guibetlak 2
Mail-esne goxua 1
Manzanas al horno 1
Agullia preguitua pasta. 1.50
Murchanteco Ardoa (vino de Murchante), Tinto, Blanco o Clarete. Media jarra 0.75
En la SIDRERIA de la Taberna Vasca, Departamentos especiales para BANQUETES TÍPICOS, REUNIONES, MERIENDAS, etc.
La cocina está montada para cumplimentar todos los encargos
ABIERTO HASTA LAS 2 DE LA MADRUGADA

Conferencia del doctor Aguadé

Mañana, martes día 24, a las diez de la noche, dará una conferencia pública en el Centre Català d'Esquerra Republicana de Hostafrancs (Consejo de Ciento, n.º 11), el diputado a las Constituyentes y Alcalde de Barcelona, doctor Jaime Aguadé, disertando sobre el tema «Forces socials que apuntalaren el Govern de Catalunya».

El centenario de Goethe

Tarragona, 22. — Hoy, a las seis de la tarde, se ha celebrado, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, la solemne inauguración de las fiestas que, con motivo del centenario de Goethe, organiza el Comité gestor local.

Presidían el acto el doctor y miembro del Consejo de Cultura de la Generalitat, doctor don Joaquín Balsells, sentando a su derecha al gobernador civil de esta provincia, señor Noguera y Comet, y a su izquierda, al rector de la Universidad, señor Serra Hunter. También figuraba en la presidencia el doctor Xirau, representando al alcalde de Barcelona, que es presidente del Comité de honor central; el doctor Apraiz, presidente del Comité gestor central el señor Román Borrás, secretario del Comité; el doctor Super, director del Centro de Intercambio Intelectual Hispanogermánico, y otras personalidades, entre ellas el señor Miró Esplugas, representando al alcalde de esta ciudad.

Ha abierto el acto el presidente del Comité local, señor Guardia, y, a continuación, el doctor Serra Hunter ha disertado sobre «Goethe y la filosofía de su tiempo». Luego, el catedrático de la Universidad doctor Angel Balbuena ha leído un trabajo inédito sobre «Goethe y los poetas catalanes».

Terminada la sesión, los señores Serra Hunter, Apraiz y Balsells, acompañados del señor gobernador, han estado en la terraza del hotel tomando un refresco.

El señor Serra Hunter ha dado una conferencia en el Instituto.

El gobernador civil de Gerona a Madrid

Con el fin de actuar la resolución de algunos asuntos de interés para la provincia de Gerona, entre ellos el del Panta o de Cebriá, esta noche saldrá hacia Madrid, donde permanecerá unos días, el gobernador civil de la mentada provincia, señor Claudio Ametlla.

Conferencia del Dr. Rusca en el Centro Republicano Radical Socialista

En el local del Paseo de Gracia disertó ayer, por la tarde, el doctor Rusca ante selecta concurrencia. El tema de la conferencia fué «La protección para el trabajo desde el punto de vista social», desarrollándolo el doctor Rusca con gran elocuencia. Fué muy aplaudido.

ANUNCIOS OFICIALES

Compañía Barcelonesa de Electricidad

Verificado en el día de hoy el décimonono sorteo para la amortización de setecientos treinta Obligaciones al 5 por 100, emitidas por esta Compañía en 26 de noviembre de 1912, han resultado amortizadas las que a continuación se detallan:

Table with 2 columns: Number and Amount. Includes entries like 291/300 - 691/700, 791/800 - 921/930, etc.

Desde 1.º de julio próximo se procederá al pago del capital de estas Obligaciones, o sean 500 pesetas cada una, así como también del cupón n.º 40, tanto de las amortizadas en este sorteo como de las en circulación, con deducción de los impuestos correspondientes. El pago tendrá lugar en la sociedad anónima Arnús-Carí, Barcelona, 13 de mayo de 1932. — El Vicepresidente y Director gerente, F. Fraser Lawton.

Sociedad General de Aguas de Barcelona

A partir del 31 de este mes se pagará la segunda parte del dividendo correspondiente al ejercicio 1931, contra entrega del cupón número 27, a razón de 30 ptas. por Acción, previa deducción de los impuestos legales, por los Bancos: Sociedad anónima Arnús-Carí, Banca Arnús, Sindicato de Banceros de Barcelona y Banco Hispano Colonial. Barcelona, 10 de mayo de 1932. — El director, Raison.

CARTELERA DE ESPECTÁCULOS

TEATRO VICTORIA

Hoy, tarde, a las 4.30, colosal vermut popular. Butacas a 1 pta. General, 50 céntimos. 1.º AQUÍ HACEN FALTA TRES HOMBRES. 2.º LA CHICHARRA. 3.º El éxito

LOS PANTALONES DE GLODOMIRO

Noche y todas las noches, a las 10.30, el mayor de los éxitos

EL HUEVO DE COLÓN

Noche y todas las noches, a las 10.30, el mayor de los éxitos

TEATRO CÓMICO

Compañía Mexicana de Revistas LUPE RIVAS CACHO

Hoy, lunes, noche, a las 10 Grandioso cartel

Las revistas Bajo el cielo azteca y los dos grandes éxitos La tierra de Lupe y A través de América.

CINE URQUINAONA

Hoy, lunes, estreno de la magnífica producción Paramount

EL ACUSADOR DE SÍ MISMO

por la admirable pareja

William Powell y Kall Francis

Hoy, tarde y noche, debut de la famosa orquesta GUATEMALTECA MARINBA, con sus magníficos y modernos aparatos.

SALONES CINÉZ

Tivoli Hoy, lunes, 4 tarde y 9.45 noche: La calle, por Sylvia Sydney (4 y 6.50 tarde, 11.10 noche); Himnalschal (5.25 tarde y 9.45 noche).

Fémnia Hoy, lunes, 4 tarde y 10 noche: Para alcanzar la luna, por Douglas Fairbanks y Bobé Daniels (4.05 y 6.45 tarde, 10.45 noche).

Kursaal Hoy, lunes, 4 tarde y 9.45 noche: Un soir de Raife, (4 y 6.40 tarde, 11 noche); El desfile de la risa, por Lupino Lane, (5.25 tarde y 9.45 noche).

Capitol Hoy, lunes, 4 tarde y 9.45 noche: El león y el cordero, por Walter Byron y Carmen Myers (5.30 tarde y 9.45 noche); Aristócratas del crimen, por Ricardo Cortés y Helen Twelvetrees (4.05 y 6.40 tarde, 11 noche).

Cataluña Hoy, lunes, 4 tarde y 10 noche: Milicia de paz (4.05 y 6.15 tarde, 10.45 noche).

SEÑORES MAESTROS

Recomendamos a vuestros alumnos que asistan al PUBLI-CINEMA, Paseo de Gracia, 87. Películas documentales y de información. Actualmente

La pesca de la ballena

en el mar de Behring, a bordo de un ballenero japonés. Características del cétido pescado con un arjón de 168 kilogramos: Longitud, 18.28 m.; diámetro de la cabeza, 810 m.; superficie de la boca, 24 m²; peso, 20,000 kgs. Principal producto: De las barbas: 487 kgs. de bilienas para corsets. De la grasa subcutánea (8.761 kgs.); 6.857 kgs. de esperm para la fabricación de bujías, cosméticos, etc.

Fritz Kampers y Paul Horbiger

CINE PRINCIPAL PALACE

(Aparato Western Eléctric) Hoy, lunes, sesión continua desde las 4: Revista Paramount, en español; La tía de Carlos, cómica; El gígolo, por William Powers. — Jueves: Camarotes de lujo, en español.

CHILE CINEMA

(Paseo de San Juan, esquina a Rosellón) Hoy, lunes, sesión continua desde las 4.30: Variedades Paramount; Dibujos sonoros; Caprichos de la Pompadour, sonora, por Ann y Ahlers; Incendio en la ópera, sonora, por Charles Boyer. — Jueves: Camarotes de lujo, en español.

BOXEO NUEVO MUNDO

Barcelona - Ring El próximo miércoles, LA ROE - MORALES pesos fuertes imbatidos en Barcelona

Bartos - Torres (semifondos) Entrada general: 2.50 ptas.

FANTASIO

Hoy, tarde, de 4 a 8, repitiéndose el programa, noche, a las 10

REVISTA PARAMOUNT DOCUMENTARIA - DIBUJOS ESTRENO de la producción UFA ESTUDIANTES por WILLY FORST

OTOVONO

Banco de la Propiedad

CAPITAL 10.000,000 de pesetas

Administración general de fincas

Cobros y pagos - Control de facturas - Contratos Seguros - Bolsa de alquileres - Anticipo sobre la renta - Hipotecas - Créditos refaccionarios

Secciones especiales de Compra-venta

Instalaciones a plazos - Obras y reparaciones

SERVICIO BANCARIO

Cuentas corrientes con intereses - Depósitos

Cupones y amortizaciones - Compra-venta de valores

Giros - Transferencias - Inversiones

Compartimientos de alquiler

Asesoría general jurídica

Revisión de contratos - Contribución y arbitrios

Desahucios - Testamentarias - Ab-intestatos, etc.

Dirección telegráfica y telefónica

OFICINAS Calle de Gerona, núm. 2 (Ronda San Pedro)

PROPIEBANC

Teléf. 51450 - BARCELONA - Apartado 403

Francisca Arbiol Sanyé

Viuda de Gumersindo Alvarez Barbeito

LIBRO SU ALMA AL SEÑOR

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición apostólica

(E. P. D.)

Sus afligidos: Hijo Rosendo, hija política

María Torras Farriols, nieto Juan i demás familia,

al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les suplican le tributen un recuerdo en sus oraciones y se sirvan asistir a la casa mortuoria, calle de Valencia, n.º 306, hoy, lunes, a las once y media de la mañana, para acompañar al cadáver a la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Concepción, y después al cementerio de San Gervasio.

No se invita particularmente

DOÑA MARIA ARIBAU COMPTE

VIUDA DE DON DOMINGO MAS

Ha fallecido cristianamente, a la edad de 83 años

E. P. D.

Sus afligidos: hijos Teresa, viuda de Solé, Buenaventura,

Josefa, hija política María Ana Giménez, nietos, nieta política

Teresa Bassa, biznietos, sobrinos, primos, demás familia, el

joven Conrado Bassa y los razones sociales M. G. Solé, José Solé y la Asociación de Industrias Auxiliares de la Textil, al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les suplican le tributen un recuerdo en sus oraciones y se sirvan asistir a la casa mortuoria, calle de Pedro IV y Riera de Horta (Fábrica), hoy, lunes, a las cuatro de la tarde, para acompañar al cadáver a la iglesia antigua de San Martín de Provensals, y de allí a su última morada, Cementerio de San Andrés.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

Advertisement for SASTRERIA PANTALEONI HNS. Features a suit illustration and text: 'TRAJE COMPLETO, para caballero, desde 58 pesetas. TRAJE DE MARINERO, de estambre, para niño, desde 20 pesetas. TRAJE DE SPORT, para niño, desde 32 pesetas. Sección especial a la medida. Puertaferriera, 13'

Advertisement for PAULA AUGÉ I CAHUÉ. Features a cross icon and text: 'HA LLUIRAT LA SEVA ÀNIMA A DEU A L'EDAT DE 81 ANYS. Després de rebuts els Sants Sagraments i la Bendició Apostòlica. A. C. S. Els seus afligits nebots, nebodes i cosins, presents i absents, fan saber la seva mort a llurs amics i coneguts, i els preguen que es serveixin assistir a l'enterrament que tindrà lloc avui, dilluns, a dos quarts de quatre de la tarda, (Ronda Universitat, 20), del qual favor els en quedaran reconeguts. Barcelona, 25 de maig de 1932.'

